

作风深化 实干争先  
当好全面深化改革排头兵

# 破局·创新·出海

## ——看临清轴承产业的蝶变之路

■ 本报记者 吕晓磊  
本报通讯员 程源

12月10日,清晨的薄雾还未散尽,临清烟店镇的轴承大集便已人声鼎沸。每月农历逢一和逢六,千余个轴承摊位便会在那里沿街铺开。

从早年的乡镇集市到如今的全球市场,从贴牌加工到自主创新,临清轴承用数十年时间完成了一场跨越百亿规模的产业蝶变。

### 困境中蹚出转型之路

临清轴承产业起步于贸易,后转向制造,但早期以复制、维修、翻新为主的粗放模式,导致产品质量参差不齐,一度陷入发展困境。“当时小作坊遍地,产业链松散,核心竞争力缺失,转型迫在眉睫。”烟店镇党委书记林玉恒坦言。

2014年,借国家产业结构转型东风,临清开启产业重构:在烟店、潘庄、唐园三镇交界处规划轴承产业聚集区,构建“制造+仓储+零部件加工”分工体系——烟店主攻成品制造,潘庄

聚焦仓储物流,唐园专攻零部件配套。一套精密轴承的20余道工序可实现区域内闭环生产,形成全国独有的完整产业链。

2018年,临清投资建设7个标准化轴承园区,配套污水处理、固废处理设施并统一办理环评,引导小微企业集中入驻。“入园不仅解了环保难题,综合成本还降低不少,竞争力反而提升了。”临清市市长周超表示。

### 以专精特新铸核心动能

山东华工轴承的检测车间内,德国蔡司金相显微镜、三坐标检测仪等高精度设备平稳运行。“这些设备能精准分析材料状态,确保每套轴承达标。”该公司运营总监付亮介绍,作为国家“小巨人”企业,华工轴承年生产8000套风电轴承,新投建的高端精密项目更提升了国内该领域自主可控能力。

这样的创新标杆在临清并非个例。宇捷轴承研发的非对称调心滚子轴承,以独特倾角设计破解大型机械恶劣环境运行难题,成为省级制造业单项冠军,产销量稳居全国第一。

目前,临清轴承产业集群已培育11家国家“小巨人”企业、11家省级制造业单项冠军、84家省级专精特新中小企业,获评聊城市首个国家级中小企业特色产业集群。数字化转型更让创新如虎添翼,山东热河轴承的15条智能生产线实现全流程自动化,用工量仅为传统车间四分之一,产品合格率大幅提升。

今年10月举办的先进轴承技术交流与产业对接大会上,“山东轴承共同体”等四大平台启动,推动产业从加工传统标准件向智能化、集成化关键功能部件转型。

### 架起连接世界的工业桥梁

“国内认可度再高,走不出国门就不算真正的强者。”这曾是临清轴承企业的共同困惑。以龙头企业华工轴承为例,曾长期面临“国内畅销、海外遇阻”的尴尬。为破局,临清组建政府、协会、企业三方参与的轴承进出口贸易促进会,搭建对接桥梁,助力企业实现间接出口破冰。

“走出去”与“请进来”双向发力,让

临清轴承国际影响力持续提升。连续举办九届轴承展览会,吸引近百家国内外企业参展,汇聚20多个国家和地区客商洽谈。“展会让‘临清轴承’区域品牌快速走向国际,不少外商主动上门合作。”临清市工业行业服务中心副主任王福震介绍,如今临清轴承年出口额达45亿元,远销全球多地。

物流瓶颈的突破,为出海扫清最后障碍。借“一带一路”东风,临清与山东港口集团、济南铁路局等合作建成鲁西国际陆港,开通长江以北首条马士基全程提单专列。“班列运输成本比汽运降低15%—20%,时效更有保障。”临清市青港国际物流副总经理李长青说。每天18点,“临清号”“鲁疆号”“齐鲁号”等班列从这里驶出,东连海上丝绸之路,西接欧亚大陆桥,实现通江达海、货通全球。

如今的临清轴承,已形成5100多家制造企业、10万余个就业岗位的产业规模,辐射周边多县区。这颗转动的“钢铁关节”,既见证着中国制造业的转型升级,更彰显着县域经济的强大韧性与活力。

## 临清市 特色产业“牵手”电商平台

本报讯 (记者 任焕珍 通讯员 张福庆) 12月4日,“好品山东 商行天下”重点电商平台走进临清轴承产业带活动举办。活动由山东省商务厅、聊城市人民政府、山东广播电视台联合主办,旨在为临清轴承产业搭建“电商+产业”深度融合的对接桥梁,推动区域特色产业借助电商平台开拓市场、转型升级。

活动吸引了淘宝、京东、交个朋友等多家重点电商平台代表参加。平台方结合临清轴承的产品特性与产业优势,开展专项政策解读和运营实操指导,同时与本地轴承企业进行面对面洽谈,为传统制造业打破“触网”壁垒、实现数字化升级提供了精准路径和资源支撑。

“之前一直有拓展线上渠道的想法,但苦于找不到方向和方法。”参会企业代表冷呈坦言,“活动中,各大平台的专业讲解让我们摸清了线上运营的门道,更坚定了我们‘触电’转型的信心。”

作为“中国轴承之乡”,临清市烟店镇拥有雄厚的产业基础和成熟的电商生态,是全国最大的轴承电商枢纽。数据显示,该镇轴承年均市场交易额超300亿元,约占全国轴承市场总量的十分之一;其中网络销售额达25亿元。目前,全镇已培育电商企业2300余家,产业电商化率达75%,并与5100余家线下门店形成协同联动,构建起线上线下高效融合的全域销售网络,尽显产业底蕴与发展潜力。

“我们将以此次活动为新起点,持续深化轴承产业与电子商务的深度融合。”临清市商务发展促进中心副主任张岩表示,临清市将重点对接淘宝、京东、1688等全国主流电商平台,全力支持本地企业拓展线上市场,让电子商务成为产品销售的“快车道”、驱动产业提质增效的“助推器”和塑造“临清轴承”区域品牌的“新窗口”。

### 度假区

## 奋力建设高品质生活南部新区

本报讯 (记者 王培源) 12月8日,晴空万里,度假区望岳湖湖面如温润碧玉铺展,阳光洒落间粼粼波光似碎金闪烁,尽显生态之美。今年以来,度假区锚定“高品质生活南部新区”定位,围绕“水”“山”“绿”做文章,全面融入全市“一城两带”发展战略,做优省级旅游度假区,积极争创国家级旅游度假区。

在景区提质与场景创新上,度假区坚持双轮驱动,打造文旅矩阵。对姜堤乐园、动物园等既有景区实施优化改造,推动传统景点提档升级;以望岳湖公园、星空乐园为载体,挖掘新建景区潜力,举办“露营音乐节”“啤酒消夏节”等特色活动聚拢人气,同时谋划傅家坟状元古镇等项目,丰富景区业态。

服务配套升级为文旅发展提供支撑。度假区持续完善生态停车场、房车营地等设施,推动资源全域整合,要素全域配套。依托城郊山水资源,开发露营游、乡村游、河湖游等度假产品,设计多主题多日游精品线路,以优质供给实现“流量”向“留量”转化。

消费提质行动则释放文旅内生动力。度假区发挥望岳湖资源优势,加快水上运动训练基地建设,培育赛事经济;打造“春季赏花季”“南湖冰雪节”等四季时令活动,塑强“水城后花园”品牌。同时,培育智慧旅游、低空旅游、沉浸式演艺等新业态,并依托应急科创谷、信创智慧谷等园区引进升级商业业态,构建多元消费场景,激活文旅融合发展新引擎。



## 新时代年轻干部要常怀“三心”

■ 蒲存秀

年轻干部是新时代干事创业的“新鲜血液”,其成长成才直接关系到事业发展薪火相传。唯有以敬畏心立身、进取心立业、平常心立行,方能在复杂环境中站稳脚跟、找准方向、行稳致远。

以敬畏心立身,筑牢清正廉洁的防线。心无敬畏,则行无所止。年轻干部处于价值观形成的关键阶段,面对权力与诱惑,若思想堤坝不牢,极易迷失方向。年轻干部须时刻敬畏党纪国法,将其视为“护身符”而非“束缚带”,常学常新、警钟长鸣;要敬畏岗位职责,以精益求精的态度履职尽责,力戒敷衍塞责;更要敬畏群众监督,主动在阳光下用权,让权力运行透明可溯。

以进取心立业,锤炼攻坚克难的本领。新时代基层工作面临诸多挑战,如乡村振兴、社区治理、数字化转型等,无不需主动作为,开拓创新。年轻干部要勇于跳出“惯性轨道”,主动投身急难险重任务,在直面矛盾、破解难题中积累实战经验;要善于学习、勤于思考,把知识转化为推动工作的实际能力,以钉钉子精神抓落实、求实效;要保持创新锐气,在急难险重任务中磨炼意志、增长才干,让进取心成为成长的核心引擎。

以平常心立行,涵养务实笃行的心态。基层工作多潜绩、少显功,许多付出需经年累月方能见效。年轻干部应树立正确的成长观,看淡“职位高低”,看重“能力厚薄”,把心思用在夯实基础、提升本领上;要甘于做打基础、利长远的事,在平凡岗位积累业绩,以“功成不必在我”的境界踏实干事;要保持定力,在琐碎工作中磨砺心性,在实干奉献中实现价值。

“心有所畏,方能言有所戒;志有所趋,方能功有所成。”年轻干部的成长之路,离不开敬畏心的约束、进取心的驱动和平常心的护航。唯有将“三心”融入日常工作,在基层一线经风雨、见世面,才能褪去稚气、增长才干,用实干实绩书写属于年轻干部的新时代答卷。



12月10日,山东九商工程机械有限公司工人在调试设备。近年来,我市坚持传统产业和新兴产业并重,加快构建以科技创新为引领、先进制造业为骨干的现代化产业体系,通过统筹推进数字产业化和产业数字化,促进数字经济和实体经济深度融合,打造工业高质量发展的强劲引擎。 ■ 孙文辉

### 我与聊城日报的故事

## 投之以桃 “报”之以李

■ 吴福木

我与《聊城日报》的情缘起于2019年。那时,为了留住文字的温度与馨香,我订阅了《聊城日报》。我知道,在纸媒式微、网络发达的今天,这也许是一种难得的奢侈。现在想来,这是一个多么美好而坚定的决定。

纸质阅读迥异于网络阅读,其无可替代的作用与魅力,让你品咂、让你沉思、让你沉醉于曼妙的风景。

我是一名有着四十年教龄的语文教师,思维的触角比较广泛,关注的面比较宽。报纸设置了很多栏目,而且紧跟时

代不断创新。报纸上刊载的聊城各县(市、区)的经济发展、文化动态,让我可以时时感受鲁西大地跳动的脉搏,感受这片热土的生机与活力。

前段时间,鲁超联赛聊城传奇队的报道,让人热血沸腾:一隅小城,居然爆发出如此大的力量!我虽非体育迷,但通过报道看到了聊城人的那种倔强、韧性、不服输,以及骨子里的淳朴、友善与团结。朋友圈的文章,我一般不轻易点赞,但对记者们的专业报道与辛勤付出,我总会第一时间送上真诚的祝福。辛苦了,可亲的聊城传奇队,可敬的记者们!

作为一个爱好写评论的人,我对理论与文化文章很关注。那些深邃的思想、思维的火花,撞击我的心灵,廓清我的迷雾,扫除我的肤浅,提升我的境界。理论是实践的眼睛。朱熹说:“知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之益明。”我甘做一个小学生,在思想之光的照耀下,增长深刻洞见,享得明月清风。

作为热爱文学、热爱语言、热爱文字的人,我最钟爱的当然是副刊上的文章。一篇篇散文,写尽鲁西风情,道尽人间温情,爽爽的鲁西风摇荡心旌;一首首诗歌,如性灵之泉,涓涓滴落浸润

我的心扉,丝丝清凉涌遍全身。今年,我相继发表了《春天的相约》《致敬鱼山,致敬曹植》《夏日随想》等散文,令我深受鼓舞。我积极推荐学生、文友美文,得到编辑垂爱,形成蔚为壮观的东阿方阵。其中,高二学生张怡辰写的《字如孤舟,可渡人否?》,对当下AI写作进行剖析,力透纸背,入木三分。

投之以桃,“报”之以李。如今,每当我踏入家门,首要之事便是翻看当日的《聊城日报》。愿我与《聊城日报》的情缘永续长存。

## “合伙人”下乡 沃土绽新芳

■ 本报记者 王培源 董金鑫  
本报通讯员 李冉 张继祥

12月8日一大早,高新区顾官屯镇兴隆村的窑烤面包房里已是一派热火朝天的景象,村民们分工协作、手脚麻利,揉面时力道均匀,发酵环节精准把控,装窑动作娴熟连贯。值得一提的是,当天计划烤制的100余个面包,早在前一日就被预订一空。

“面包师都是本地的村民大姐、大姨,桑葚干、蜂蜜、山楂这些食材也清一色源自本土。”高新区“顾乡平野”乡村振兴示范片区合伙人刘洋笑着说,“这个面包坊既帮大家拓宽了增收路,又让乡亲们实现了家门口就业。”

谁能想到,如今宜居宜业的“顾乡平

野”乡村振兴示范片区,曾是饱受风沙困扰的“沉沙重灾区”。“当地流传着一个谚语:一人一天二两土,白天不够晚上补。”聊城市位山灌区管理服务中心党委委员、副主任杨玉广介绍说,3.5万亩的沉沙池区给当地的群众造成了非常大的困难。

转机始于聊城市启动的系统生态治理。自2017年起,聊城市累计修建60余公里交通路网,营造2000多亩防风固沙林,并依托位山黄河公园,打造出连片景区。

生态蝶变让昔日“沙窝地”变身“网红打卡地”,也为乡村振兴埋下伏笔。借着全省推进乡村振兴片区建设的东风,顾官屯镇整合涉农资金,对公园周边10个村庄实施整体提升,让优良生态持续赋能乡村发展。

然而,片区建设初期的招商工作却遭到“冷遇”。“起初我们坚信,凭借优良的乡村生态,定然能受到投资者青睐。”顾官屯镇党委副书记李雪回忆道,后来发现,投资回报能否保障、资金是否会“打水漂”,才是投资者的核心顾虑。传统招商模式行不通,探索新路径迫在眉睫。

破局的关键,在于高新区创新推出的乡村振兴“片区合伙人”模式。“我们提前梳理盘活闲置农房,并完成基础改造,再根据创业者需求完善配套设施,让项目以轻资产方式快速落地。”高新区农业农村工作领导小组办公室副主任王倩介绍,这一模式变“被动招商”为“主动筑巢”,精准消除了投资者的后顾之忧。

双向奔赴的合作,催生了蓬勃动能。目前,“顾乡平野”乡村振兴示范片区已签约62名“片区合伙人”,落地55处新业态、43个带资项目,形成“生态+产业+就业”的良性循环。

“希望我的生意越做越红火,村民的口袋也越来越鼓。”刘洋的心声,道出了合伙人与乡村的共赢愿景。

截至目前,高新区已建成2个乡镇类型片区,覆盖2个乡镇、17个自然村。聊城市已经建成乡镇类型片区92个,覆盖90个乡镇的1500个自然村。

“我们将立足于平原优势,坚持片区化推进乡村振兴,努力建设更高质量、更具特色、更有活力的片区,让更多的群众共享乡村振兴的成果。”市农业农村局党组成员、副局长秦月成表示。